

故都蒙塵日擊記

# 故都蒙塵日擊記（上）

樂怒人

## 抗戰採訪錄第三章

### 永不死心的土肥原

『西安事變』次年的春夏之交，日本在華北特別是在北平市內外的侵略挑撥行爲，愈來愈猖獗。

公元一九三七年——中華民國二十六年春夏之交，日本華北駐屯軍竟要求在北平西南郊的重鎮豐台建設兵營，駐紮部隊；並且又要求建築滄石鐵路；又藉口野外演習，企圖強行進入我專員公署所在的宛平城。

這時期，冀察政委會的態度很堅定，所屬二十九軍也嚴陣以待，不忍再讓，嚴拒日方無理要求。

提起豐台，不能不簡單追述兩段在此地發生的重要事件。因爲豐台在北平西南郊外，是北平前的第一個大站，西面與平漢鐵路的長辛店

、蘆溝橋；同爲北平外面的咽喉路徑。在豐台，不但有我們的重兵駐守，而日本華北駐屯軍也根據清末辛丑條約規定，駐有一部分部隊。

民國二十四年六月『何梅協定』後，中央軍隊退出河北，日本即由華北特務頭子土肥原中將積極策劃推動所謂『華北五省自治運動』；即曾在豐台製造一次變亂。他們利用土匪漢奸白堅武部隊，於六月間某日，在豐台刦奪列車，想乘機造成混亂，奪取北平，樹立偽自治政府；但結果給我國軍敉平叛亂，白堅武匪部，被打得落花流水，四下逃散。

另一次是民國二十五年秋季，我二十九軍一部在演習完畢回到豐台防守時，與豐台日本駐屯軍在演習後回防，彼此在公路上狹路相逢，互相不讓過路，以致衝突起來。

日軍官兵獰笑着用簡單的中國話大叫：『皇軍大大的！支那兵小小的！』我們二十九軍的官

兵也不能忍受，大怒着叫罵。彼此磨拳擦掌，揮動着武器準備開火。後經雙方部隊長制止，報告上峯，再經冀察當局與日方用外交途徑解決。

可是，土肥原主持下的『華北五省自治運動』，仍在積極推動；開了一二年竟絲毫得不到各省地方當局的興趣和同意；日本所妄想從地方軍政首長合作，建立自治政府的陰謀毫不能實現。那時自從中央軍兩師精銳部隊——黃杰統率的第二師、關麟徵統率的第二十五師——依照『何梅協定』退出河北省境後，華北五省已經沒有中央直屬軍隊駐防；全由地方部隊駐守。

當年華北五省的情勢是：河北、察哈爾兩省由宋哲元所統率第二十九軍駐防；山東是韓復榘的地盤；山西省又是閻錫山的『家天下』；察哈爾省是傅作義部隊防守，間接附屬在閻的陣營。這五省的軍事領袖，都兼了省政，對中央雖然多少有些擁兵自重，但這些北方將領具有愛國心理

，懷於忠奸漢賊之分；所以日本的土肥原特務頭子在執行軍閥所製訂『華北五省自治運動』中，一直不會得到各省軍政首腦的響應。他們不得已求其次，在民國二十四年六月，弄出一個老牌小漢奸原任河北省灤榆區兼薊密區行政督察專員殷汝耕，以北平附近的通州為根據地，成立了『冀東防共政府』，收買一批土匪漢奸部隊，居然霸佔了二十二縣，儼然獨立，不接受冀察政委會的管轄，公然和日本軍閥狼狽為奸。只此一偽政府區，算是土肥原的得意傑作；而我政府爲了『小不忍則亂大謀』的道理，竟至僅予明令通緝殷汝耕叛國，但始終未予討伐，中央始終忍辱負重，仍然想爭取時間，統一國內政治，加強軍事、財政各方面力量，積極準備對日本全面抗戰的佈署。

土肥原等人，還是不死心，扶植了『冀東防共政府』殷汝耕之後，又在平津市內策動些小漢奸，流氓地痞之類，鬧自治運動。那一向，我在北平市內就看見過卡車上散傳單的怪現象，我也曾檢起幾張看看，原來正是攬所謂『華北五省自治運動』的宣傳品，印些標題如像：『華北五省實行自治』、『日滿支協同反共』等等荒謬的叫囂。

## 七月七日北平夜半

夏天快來了，日本華北駐屯軍的演習也隨之

更猖狂起來，不但在北平市外大演習，而且在北平城內也竟然演習起來了。

有幾次，我在康城一帶，就看見日本軍隊的組閣；結果換湯不換藥，新內閣仍然是由軍人操

## 蘆溝橋，千年光輝歷史

坦克車，驕傲在東長安街和東單牌樓一帶。震耳的坦克車聲，隆隆不絕；那鋼帶車輪壓在東長安街的柏油馬路上，成了一條條光禿的痕迹，還有一些身着草黃軍服，軍帽上有一條紅色徽條的日本華北駐屯軍的部隊，早已經在民房上有一條紅色徽條的日本華北駐屯軍的部隊，早已經在民房上架設了機關槍，有的還在屋頂上築起沙袋工事。北方的民房多是三合土的平頂建築，爲了避風沙，都蓋得很矮小而堅牢。所以那些日本兵穿着皮靴，帶着武器，居然像小說上的飛鷹走壁一樣，演習起巷戰戰鬥。

那是多麼不成體統的事！又是多麼令人不能忍受的事！自己國家的都市中，竟然給外國軍隊演習起巷戰戰鬥了！

七月，北平的初夏時節來了。北方沒有雨季，那時節還不熱，祇是稍有夏天的氣息，略爲帶一些兒悶熱罷了。

只是時局很緊張，中國首都南京方面，中日雙方還在談判日本首相廣田弘毅所提出的反共三原則：全國各地則民情沸騰，發生多次排日事件，一片促請政府抗日的呼聲。其間經緯萬端，作者在另一章中當有詳細記載。

在日本，廣田內閣只不過是陸軍的傀儡，積極佈置對中國的侵略。但是，日本的議會中仍有些剛正的人物，不斷反對軍閥在國內外的橫行，因而引起和陸相寺內壽一的衝突；同時陸海軍之間也充滿了矛盾。廣田首相被迫提出總辭職，由元老西園寺公爵提請以現役陸軍大將林銑十郎

繼。議會雖無法挽回軍閥們積極侵華的政策，但經改選後，議會中政黨也不會充分支持新上臺的林內閣，於是林內閣旋即辭職。西園寺爲了敷衍政黨，又爲了迎合軍閥，弄一個貴族公子近衛文麿公爵出山當首相，但大權仍然落在陸相杉山元的手上。杉山是軍閥中力主侵華的死硬派首領，他既然蟬聯了陸相，便積極繼續執行陸軍既定的侵華反蘇政策；而第一階段的侵略政策，即在向中國的北部推進，妄想造成華北五省名爲『自治』，實爲日本佔領的陰謀。

因此，華北形勢更加緊迫；日本軍閥企圖不戰而屈伏中國；但中國則已準備非戰不足以圖存救亡了！

七月七日的夜半，我和家人在吃完晚飯後，照常聊聊天，還是休息得很遲。老大哥剛因事去了南京不久，大家稍爲有些兒寂寞。夜半，我的姪子還在燈下看書，我已上床休息尚未入睡，四哥則早已呼呼入夢；我們三叔侄原來住在一間房，隔壁才是大哥大嫂。

八日凌晨，天色未明前，遠遠的地方，隱隱的砲聲傳來了！是在城南方面，最初祇是斷斷續續幾聲，後來有幾陣子相當密接。

我和姪子在夢中被四家兄叫醒，他叫我們聽砲聲有些異常密接。我們還不太驚訝，因爲那時期不但日本軍隊時有大演習，而我們的二十九軍也有時在實彈演習。在那裏，我們自然以爲是演習的砲聲，不是日方，就是自己。

故都蒙記目擊

食

著屋空山

政事員公署

蘆溝橋橫跨的永定河，古名桑乾，俗稱無定

，又叫小黃河、渾河等。康熙時，因為河水為患

。

後便獨自乘電車去北海旁邊的國立北平圖書館，主要是循例幾天去一次，翻閱全國的報刊看看。

北平圖書館是那樣的吸引人，不但建築富麗堂皇，圖書豐富，而且還附設有食堂，可以在裏面流連上一天，最少是中午可以不回家，從開放一直到閉館。如果你目倦神疲了，就不妨出來在花園中散散步；特別是旁邊就是北海公園，尤其是初夏時候，綠柳成蔭，嬌荷待放，你不妨跨過白石雕欄，坐在海邊休息一會，縱目小西天白塔，瞧瞧海中的遊艇，遊艇上的綠女紅男，保證你立即心曠神逸，精神暢復，然後再去圖書室內攻讀。

記得是十一點左右，我忽然心血來潮，提前回家去。剛一走出大門，迎面有一報童一邊跑一邊叫賣號外而來，我立即叫住他，買了一張號外來看。

不看還罷，這一看，我頓時全身一陣痙攣，心頭撲撲地跳了起來，暗暗叫了一聲，不得了。急急忙忙，朝着電車站跑去。那時期北平沒有計程車，只有電車和人力車，只好坐電車直奔前門家中。原來，拂曉的一陣砲聲，竟然是真真的戰鬪之聲，而不是演習！

中日兩軍在蘆溝橋一帶打起來了！那砲聲是日本軍隊進攻宛平城所放的！我們駐防蘆溝橋和宛平城的馮治安師吉星文團，和日軍已發生了激烈的戰鬥！

我那時年紀又輕，剛剛從業不到一年，竟至

關於這一重大歷史性的『蘆溝橋事變』爆發的真相，不但當時中日雙方各有其報告；即使到了三十四年後的今天，中日兩國政府的文件檔案，以及政府民間有關人士的回憶紀載等，也極為複雜綜錯，浩如煙海。

但所可確信的史實，應該有一段大略的敘述。

首先，我應該把蘆溝橋加以介紹，因為它不但早已是歷史上的名勝地，而且又是中日八年大戰的爆發地。

這座蘆溝橋是一座雄偉而瑰麗的大石橋，在北平西南二十六里的永定河上。永定河古稱桑乾

河，這座石橋最初在北宋時代建築，金人南侵，橋被破壞。後來金人佔領華北，金大定二十九年（公元一一八九年）又加以重修。再後到了明英宗正統九年（公元一四四年）及明孝宗弘治三年（公元一四九〇年）又先後修補。及到清初，石橋又破缺頽壞；於是康熙帝下令重新建築，橋長凡六百六十尺，石欄崎立，共有一百零八柱，柱上雕有獅像。

另外清末修建平漢鐵路，從北平正陽門西車

七言律詩道：

『客舍並州已十霜，歸心日夜憶咸陽。』

無端更渡桑乾水，却望并州是故鄉。』

另外唐詩人陳陶也有關於無定河的詩，但那是另一道在隴西，源出陝西的無定河，而不是北平旁邊的永定河。介紹過有關蘆溝橋和永定河以及宛平城後，再重行寫到正題。

### 蘆橋事變日兵小解

七月初旬，日本華北駐屯軍所屬的第一聯隊前門家中。原來，拂曉的一陣砲聲，竟然是真真的戰鬪之聲，而不是演習！

中日兩軍在蘆溝橋一帶打起來了！那砲聲是日本軍隊進攻宛平城所放的！我們駐防蘆溝橋和宛平城的馮治安師吉星文團，和日軍已發生了激烈的戰鬥！

我那時年紀又輕，剛剛從業不到一年，竟至

積七年修築，舊名北拱城，清代改稱爲拱極城，

蘆溝橋的東側，即緊鄰着宛平城，城在明崇禎年間，日本軍隊進攻宛平城所放的！我們駐防蘆溝橋和宛平城的馮治安師吉星文團，和日軍已發生了激烈的戰鬥！

不久後，我們又矇矓睡去。等到天一大亮，我照常去天安門廣場散散步，再回家吃早飯。飯後便獨自乘電車去北海旁邊的國立北平圖書館，主要是循例幾天去一次，翻閱全國的報刊看看。

北平圖書館是那樣的吸引人，不但建築富麗堂皇，圖書豐富，而且還附設有食堂，可以在裏面流連上一天，最少是中午可以不回家，從開放花園中散散步；特別是旁邊就是北海公園，尤其一直到閉館。如果你倦了，就不妨出來在

是初夏時候，綠柳成蔭，嬌荷待放，你不妨跨過白石雕欄，坐在海邊休息一會，縱目小西天白塔，瞧瞧海中的遊艇，遊艇上的綠女紅男，保證你

立即心曠神怡，精神暢復，然後再去圖書室內攻讀。

記得是十一點左右，我忽然心血來潮，提前回家去。剛一走出大門，迎面有一報童一邊跑一邊叫賣號外而來，我立即叫住他，買了一張號外來看。

不看還罷，這一看，我頓時全身一陣痙攣，心頭撲撲通通地跳了起來，暗暗叫了一聲，不得了。急急忙忙，朝着電車站跑去。那時期北平沒有計程車，只有電車和人力車，只好坐電車直奔前門家中。原來，拂曉的一陣砲聲，竟然是真真的戰鬪之聲，而不是演習！

中日兩軍在蘆溝橋一帶打起來了！那砲聲是日本軍隊進攻宛平城所放的！我們駐防蘆溝橋和宛平城的馮治安師吉星文團，和日軍已發生了激烈的戰鬪！

在看了北平報紙的號外後，才知道驚天動地的非常新聞發生了。

關於這一重大歷史性的『蘆溝橋事變』爆發的真相，不但當時中日雙方各有其報告；即使到了三十四年後的今天，中日兩國政府的文件檔案，以及政府民間有關人士的回憶紀載等，也極為複雜綜錯，浩如煙海。

但所可確信的史實，應該有一段大略的敘述。

首先，我應該把蘆溝橋加以介紹，因為它不但早已是歷史上的名勝地，而且又是中日八年大戰的爆發地。

這座蘆溝橋是一座雄偉而瑰麗的大石橋，在北平西南二十六里的永定河上。永定河古稱桑乾河，這座石橋最初在北宋時代建築，金人南侵，橋被破壞。後來金人佔領華北，金大定二十九年（公元一一八九年）又加以重修。再後到了明英宗正統九年（公元一四四年）及明孝宗弘治三年（公元一四九〇年）又先後修補。及到清初，石橋又破缺頽壞；於是康熙帝下令重新建築，橋長凡六百六十尺，石欄崎立，共有一百零八柱，柱上雕有獅像。

另外清末修建平漢鐵路，從北平正陽門西車站出發，約三十分鐘即渡永定河上的一座鐵橋，也叫蘆溝橋，可是鐵橋很平凡，反不如石橋大名鼎鼎，因為石橋不但壯偉，主要還是它具有快

千年的光輝歷史。

民國後改稱宛平城。冀察政委會時代，又設爲行政專員公署的所在，亦見其地的重要性。

蘆溝橋橫跨的永定河，古名桑乾，俗稱無定河，又叫小黃河、渾河等。康熙時，因爲河水爲患，他命于成龍疏濬，起自良鄉，流到東安，水患平後，康熙帝賜名爲永定河。蘆溝橋重修竣工後，到了乾隆帝時，巡幸經過，對於它的瑰麗壯美，非常欣賞，親自題了『蘆溝曉月』四個大字，也就是燕京地方誌上原有的八景之一。遠在清代前，元朝大約在公元一二七五年，意大利人馬哥孛羅過此，也對石橋大加讚揚；所以西洋人又叫這座橋爲馬哥博羅橋。

永定河從古叫着桑乾河，無定河的時代，就非常有名氣。唐代大詩人賈島就有『渡桑乾』的七言律詩道：

『客舍並州已十霜，歸心日夜憶咸陽。』

另外唐詩人陳陶也有關於無定河的詩，但那是另一道在隴西，源出陝西的無定河，而不是北平旁邊的永定河。介紹過有關蘆溝橋和永定河以及宛平城後，再重行寫到正題。

### 蘆橋事變 日兵小解

七月初旬，日本華北駐屯軍所屬的第一聯隊在其聯隊長牟田口廉也大佐的率領下，指揮其駐屯在豐台的第三大隊在北平西南郊區舉行演習，演習地區包括宛平城北、豐台西北的蘆溝橋、龍王廟、八寶山、大瓦窯一帶。而這一帶有一部地

區正是我們國軍第二十九軍第三十七師馮治安部

所屬第二十九團吉星文上校團長的駐防地帶。也可以說中日兩軍在這一帶犬牙交錯地對峙着。但國軍部隊一直奉了上峰命令，盡其可能避免妨害日軍演習，並不准先發一槍一彈，違者嚴懲。所以二十九軍的健兒們，看見日軍在自己的國土上，在自己的防地前，荷槍實彈，耀武揚威；沒有一個不是咬牙切齒，怒目而視。

七日午后十一時前後，永定河上蘆溝橋北部的龍王廟河岸，突然起了一陣槍聲，雖然祇有斷續幾發，可是這一陣槍聲，劃破夜半的長空，傳到中日兩軍在蘆溝橋兩岸官兵的耳裏。雙方都立刻緊張了起來，誰都好似有了預感，這槍聲有些兒不同凡響！

演習中的日軍由其大隊長一木清直少佐立即報告在北平的聯隊長牟田口廉也大佐，他立即命令監視中國軍隊的行動，並發令如遭遇射擊時，立即還擊。槍聲不知確從何地而發，而我們的國軍吉星文團長也接到報告，他立刻命令部隊嚴守防地，不得驚惶亂動。

八日天色未明，大約在四時前後，演習中的日軍下令結合準備回到豐台營房，忽然在點名時發現少了一名士兵。日軍突然直趨蘆溝橋東側相鄰的宛平城，在緊閉着的城門外高叫門城，宣稱有一日本士兵被迫帶進宛平城內，他們要進城搜查。

我駐防宛平城內的吉星文團長金振中營長和行政專員王冷齋，一面拒絕日方要求，一面即向在北平的第二十九軍副軍長兼市長秦德純將軍緊急請示；因為那時候冀察政務委員會委員長，二

十九軍軍長宋哲元正在老家山東樂陵縣休養，一切由秦德純代拆代行。

秦德純將軍立即召集三七師長馮治安等緊急會商，然後下達一道緊急命令給吉團長，略謂日軍在我國土演習，事先未得我方同意，已屬違反國際公法。今又藉口士兵失蹤，欲強入我縣治搜查，更屬荒謬無理。所以應予嚴拒，不准開城。如日方有武力進犯，我即加以抵抗。同時，秦更下令給三十七師，要他們立即進入應戰準備。冀察當局早已奉到中央密令，在北平一帶採取『應戰而不求戰』的最後的堅決立場。

當時日軍一再要求進入宛平搜查被拒，其大

隊長在凌晨五時，即以蠻橫挑釁態度，以四門山砲及若干迫擊砲開砲轟擊宛平東西兩城門，我守

軍最初尚未還擊，後來日軍轟擊愈烈，我守軍不得不已在城樓上工事中開砲還擊自衛。於是雙方砲聲隆隆，震驚北平城內。蘆溝槍聲，遂擴大而為砲聲！

(據近年來日本公私方面所出版有關中日戰

爭書籍上，在敘述到蘆溝橋事變當時發生情形，一致公認那一名士兵，原來是去小解，不久即行歸隊。可見當年日軍故意口生事，挑發戰爭。)

話又得說回來，在當時雖已知道中日兩軍衝突，去年在豐台也曾經發生過，不久就解決了。這一次蘆溝橋又起衝突，最初誰也不敢預料會怎樣演變？號外上也說中日雙方正在作緊急調解。誰會料得到這次衝突，就燃起了中日八年大戰的導火線呢？

在電車廂裏空着急，慢騰騰地到了前門站，

下了車以快速步子先跑回家，同兄嫂侄子們打個照面，然後立即跑出去看幾位朋友，其中有的在報館做事，有的在北平市政府當公務員，但他們的職位都很低，對於衝突的真相和冀察當局的態度，誰也不知道。我自己是初初從業的青年記者，交遊還極其有限，更談不上和冀察政委會的高級人士，或北平市長秦德純將軍有何聯絡。碰巧老大哥又去了南京，遇上了如此巨變，心裏空自着急，事實上也無可奈何；祇得一面買各報的號外來看，另一面去市區內各處走動走動，得到些消息材料，我也拍發了電報給成都華西日報，並且還寫航空通訊，寄了回去。

### 宋哲元想就地解決

當時，我和兄嫂侄子們談論時，『三個臭皮匠，當個諸葛亮』，也有決定，立了報導方針：大事不去管他，中央和冀察當局應付事變之道，有的是中央社和北平各大報的報導；小事却正好

向成都拍電報寫通訊。比如北平在事變後的市面，民間的表情，城內敵我兩軍的行動……必要時，儘可能去城外採訪，到了蘆溝橋和宛平城裏，更有精采材料。

八九兩天在戰戰和和，打打談談中過去了，但是日本增兵的消息，已經證實；同時中央的態度也極為堅決，冀察政委會和二十九軍也忍無可忍，非同敵人拼命不可。

事變前幾個月，冀察政委會委員長兼二十九軍軍長宋哲元因為在北平同日本人週旋得極其艱苦，宋本人又是糾糾武夫一個，不懂得權謀；所



宋哲元視察北平防務

天津，原由田代晚一郎中將統率，後因田代病故，

已改由香月清司中將繼任。轄有混成第四旅團，擁

戰車及高射砲化學兵各一大隊，另再配屬陸軍航

空隊一大隊共約一百架戰鬥轟炸機。駐防區域從

秦皇島、臨榆、塘沽、天津，一直到北平郊外的

豐臺一帶，總兵力不過五千多人。

另外由日軍卵翼的冀東偽保安隊約有一萬七千人，察北偽蒙軍德王、李守信等漢奸雜牌部隊約三萬人上下。自然，這些偽軍的武裝，當然不能和日本正規部隊相提並論。

事變爆發後，敵我一面戰鬪，一面談判，及

到幾天內毫無具體結果，日本近衛內閣宣佈增派三個師團到華北作戰，我最高當局也下令孫連仲

部兩個師及龍炳勳部一個師，開赴河北省重鎮保定石家莊馳援。

## 聞名世界的大刀隊

敵軍利用就地解決的緩兵計，已自駐防偽滿的關東軍內調派鈴木、酒井兩旅團經熱河南下攻擊北平；另由朝鮮派川岸師團入關，向北平南面包圍；更由國內增派第五師團配合海軍進犯天津

在軍事方面，敵軍已乘機大舉入寇，而我國也知大戰無法避免，積極調兵遣將

準備抗戰。在政治和外交方

面，敵人的近衛內閣惑於軍閥三個月即可結束『支那事件』的狂言夢語，毫無誠意

反而在七月十一日的閣議決定，增兵三個師團到華北作戰；另外由於海軍積極佈署就地解決『蘆溝橋事變』，發動進攻上海的作戰計劃。

以爲從華北華中鉗形進攻，中國一定不敢全面抗戰，很快就會中途屈伏，簽訂城下之盟；所以打着如意算盤，狂言三個月結束『支那事件』。

』。

那知我國在最高領袖蔣委員長的領導下，已

到幾天內毫無具體結果，日本近衛內閣宣佈增派三個師團到華北作戰，我最高當局也下令孫連仲

部兩個師及龍炳勳部一個師，開赴河北省重鎮保定石家莊馳援。

事變爆發後，敵我一面戰鬪，一面談判，及

到幾天內毫無具體結果，日本近衛內閣宣佈增派三個師團到華北作戰，我最高當局也下令孫連仲

途了！

我那幾天曾經騎了一輛腳踏車，在北平城內巡視，見到大街通衢口上，二十九軍的部隊已築好了防禦工事，不時派有一班人為一組的巡邏隊，在市區內巡查。他們身着灰色哈嘯布軍服，背上插了一把套有紅綢帶子的大刀，為首的班長還肩着一挺輕機槍。看起來真是威風凜凜。尤其是那把飄着紅綢帶子的大刀，特別給人以深刻的印象，那就是聞名世界，揚威在長城喜峽口一帶，殺得日本兵鬼哭神嚎的大刀隊。

我又去東交民巷偷看日本華北駐屯軍司令部的動態。東交民巷街中有一條小溝，我騎着腳踏車緩緩在日軍司令部的對岸駛過，看見司令部門口早已築了機槍掩體，有日本兵在旁守衛。傍晚，司令部裏面放起紅綠色的信號彈，在和城外的日本部隊通消息。

城內的情形自然是我報道的好材料，但城外戰地怎麼辦呢？

## 北平棄守哎呀皇天！

考慮了幾天，約好了一位同業——杭州東南日報駐平記者曹旭東兄——要想出城去到宛平一樣探訪戰地新聞。兩個小夥子懷着緊張的心情，糊糊塗塗出了永定門向宛平城方面而去，不知怎樣竟走到日本憲兵的檢查哨，給他們兇惡地阻擋着，不准通行，我們勇氣頓失，失望而回。可見那時真是『嘴上無毛，做事不牢。』

戰事在談判中打來打去，敵人已經大軍雲集，到了精兵五個師團，二十九軍那是敵手？所以

在二十五日反攻克復豐臺，北平城內學生市民大放鞭炮，人心振奮後的第三天——二十八日，我們就大大失利；南苑軍營就在日軍一個師團，動用飛機三十幾架的猛攻下，第二十九軍的副軍長

佟麟閣，第一三二師師長趙登禹，同時壯烈殉國；該師傷亡慘重。於是，北平城內的歡欣鼓舞頓時煙消雲散，陰霾四佈。

事變以來，我在發出四封航空通訊和幾則電報之後，二十九日早上一覺醒來，街頭人聲嘈雜，情況異常，急忙外出探視，不禁渾身發冷，眼花心跳起來。赫然在目的佈告，是由冀察政委會代理委員長張自忠發佈安民的，時局急轉直下了！

出乎意外地，二十九軍退出北平和郊外各重要據點，向保定退却了！

天哪！這就是等於北平失守，敵人佔領北平了！

時局急轉直下，我軍放棄北平，實在大出國人，特別是在平津，更特別是在北平的人的意外。

因爲頭一天——七月二十八日——冀察政委會

委員長宋哲元將軍才正式頒佈命令，對敵軍全力

抵抗；二十九軍在城內外構築了更多的防禦工事

，身背紅綢大刀的巡邏隊四處可見，當時市民非

常振奮，特別是新舊學聯的學生們，正在籌組勞

膺懲之師外，別無他途；盼望中國軍隊以華北

一億民眾的福利爲重，從速恢復治安等狂妄的叫囂。（待續）

這一來，一般市民固然從極興奮的高峯，墜落到極失望的深淵；尤其是，負有公開或秘密任務的官員和平時反日行動非常激烈的文化界人士，學生等等，立即身困危城，局面非常嚴重。

二十九軍當時是奉最高統帥命令，向河北省佟麟閣，第一三二師師長趙登禹，同時壯烈殉國；該師傷亡慘重。於是，北平城內的歡欣鼓舞頓時煙消雲散，陰霾四佈。

事變以來，我在發出四封航空通訊和幾則電報之後，二十九日早上一覺醒來，街頭人聲嘈雜，情況異常，急忙外出探視，不禁渾身發冷，眼花心跳起來。赫然在目的佈告，是由冀察政委會代理委員長張自忠發佈安民的，時局急轉直下了！

出乎意外地，二十九軍退出北平和郊外各重要據點，向保定退却了！

天哪！這就是等於北平失守，敵人佔領北平了！

時局急轉直下，我軍放棄北平，實在大出國人，特別是在平津，更特別是在北平的人的意外。

因爲頭一天——七月二十八日——冀察政委會

委員長宋哲元將軍才正式頒佈命令，對敵軍全力

抵抗；二十九軍在城內外構築了更多的防禦工事

，身背紅綢大刀的巡邏隊四處可見，當時市民非

常振奮，特別是新舊學聯的學生們，正在籌組勞

膺懲之師外，別無他途；盼望中國軍隊以華北

一億民眾的福利爲重，從速恢復治安等狂妄的叫囂。（待續）

# 關山煙塵記

喬家才著

全書五百多頁三十五萬字特價貳拾元請寫明收書人地址

，姓名附郵票貳拾元寄中外

雜誌社，立即按址寄書（平

郵免收寄費掛號加參元）